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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: июль — август 2021

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса — ​телефон-
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио-
нарных и мобильных номеров объемом 1600 респондентов в возрасте от 18 лет. 
Выборка построена на основе полного списка телефонных номеров, задействован-
ных на территории РФ. Данные взвешены на вероятность отбора и по социально-
демографическим параметрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 
95 % не превышает 2,5 %. Помимо ошибки выборки, смещение в данные опросов 
могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, возникающие 
в ходе полевых работ.
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РОССИЙСКИЙ КРЫМ: СЕМЬ ЛЕТ ПОСЛЕ ВОССОЕДИНЕНИЯ
11—12 августа 2021 г.

Спустя семь лет после воссоединения Крыма с Россией жителей полуострова 
спросили, как бы они сейчас ответили на вопросы референдума о судьбе полу-
острова. Подавляющее большинство респондентов (88 %) поддержали бы при-
соединение Крыма к Российской Федерации, 5 % проголосовали бы за статус 
Автономной Республики Крым в составе Украины, а 7 % затруднились ответить. 
Воссоединение Крыма с Россией положительно оценивают 93 % крымчан, отри-
цательно к этому событию относится лишь 4 % опрошенных. Сравнивая положение 
дел в Крыму в годы его нахождения в составе Украины и России, абсолютное 
большинство жителей полуострова (89 %) полагают, что более успешно Крым начал 
развиваться сейчас, став частью Российской Федерации. Большинство крымчан 
(70 %) отметили, что воссоединение Крыма с Россией положительно сказалось 
на их жизни и жизни их семей. Положением дел в Республике Крым довольны 
три четверти ее жителей (75 %), пятая часть респондентов (21 %) — ​недовольны.

Рис. 1. Как Вы в целом оцениваете воссоединение Крыма с Российской Федерацией: 
положительно или отрицательно? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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Рис. 2. Воссоединение Крыма с Россией сказалось или не сказалось на Вашей жизни,  
жизни Вашей семьи, и если сказалось, то как: положительно или отрицательно?  

(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

Рис. 3. Если говорить про Республику Крым в целом, Вы довольны или не довольны 
положением дел в Республике? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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ПОВЕСТКА 2021: ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЗАКАЗ НА ПАРТИЙНУЮ ПРОГРАММУ
25 августа 2021 г.

Большинство россиян (70 %) в той или иной степени знакомятся с содержанием 
программ, с которыми партии идут на выборы. При этом только 13 % респондентов 
внимательно их изучают, а 57 % имеют лишь общее представление об их содержа-
нии. Не читают и не изучают программы партий 29 % наших соотечественников. 
По мнению россиян, наиболее важные темы, которые должны быть отражены 
в программах политических партий, — ​здравоохранение (59 %), положение пен-
сионеров (53 %), образование (45 %), а также оплата труда работающих (40 %) 
и поддержка семьи и материнства (37 %).

Рис. 4. А Вам в целом интересно или не интересно, 
с какой программой идут партии на выборы, какие требования они выдвигают? 

(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

Рис. 5. По Вашему мнению, какие из этих тем являются наиболее важными, 
должны быть отражены в программах политических партий? 

(закрытый вопрос, до 5 ответов, приведен топ‑10 ответов, в %)
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СМЕНА ВЛАСТИ В АФГАНИСТАНЕ И ПОЗИЦИЯ РОССИИ
19 августа 2021 г.

Россиян попросили коротко охарактеризовать запрещенное в нашей стране 
террористическое движение «Талибан»: 24 % считают его террористической орга-
низацией, 15 % полагают, что движение исповедует религиозный радикализм, 8 % 
называют талибов бандитами и преступниками, 6 % напомнили, что в России эта 
организация запрещена. Подавляющее большинство респондентов (83 %) знают, 
что боевики «Талибана» недавно захватили власть в Афганистане и объявили 
о планах по воссозданию Исламского Эмирата Афганистан. Следят за новостями 
о конфликте в Афганистане две трети наших соотечественников (66 %), при этом 
19 % следят за событиями внимательно (31 % среди граждан в возрасте 60 лет 
и старше), а 47 % — ​время от времени (51 %—55 % среди россиян старшего по-
коления). Более половины россиян (60 %) полагают, что нашей стране не следует 
поддерживать ни свергнутое правительство Афганистана, ни новое правительство 
во главе с талибами. При этом 12 % респондентов считают, что нужно поддержи-
вать свергнутое правительство, а 4 % — ​что Россия должна поддержать новое 
правительство Афганистана во главе с талибами.

Рис. 6. В последнее время в СМИ появились сообщения о талибах и движении «Талибан»  1.  
Как бы Вы охарактеризовали в двух-трех словах, кто такие талибы, что собой представляет 

движение «Талибан»? (открытый вопрос, до трех ответов, в % от всех опрошенных,  
представлены ответы, набравшие от 2 %)

1	  Запрещенное в России террористическое движение.
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Рис. 7 Как Вы считаете, какую позицию должна сейчас занимать Россия:  
поддерживать свергнутое Правительство Афганистана, поддерживать новое Правительство 

Афганистана во главе с талибами или не поддерживать ни ту, ни другую сторону? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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ОТ БРАКА ДО РАЗВОДА: 1990—2021
3 июля 2021 г.

Среди наиболее распространенных причин для развода россияне назвали 
бедность (33 %), взаимное непонимание (15 %), неверность одного из партне-
ров (14 %), бытовые проблемы (10 %), а также несовместимость характеров 
и пьянство (по 8 %). Более половины респондентов (57 %) считают, что приня-
тие решения о разводе зависит от конкретного случая (48 % в 2013 г., 36 % 
в 1990 г.). Примерно четвертая часть наших соотечественников (27 %) уверены, 
что разводиться можно только тогда, когда семья уже фактически распалась 
(39 % в 1990 г.), 9 % убеждены, что брак следует сохранить любой ценой (13 % 
в 1990 г.), 5 % полагают, что разводиться можно в любом случае и хуже от этого 
не будет (11 % в 2013 г., 5 % в 1990 г.). По мнению 39 % россиян (28 % в 2015 г., 
29 % в 1990 г.), непреодолимых препятствий для развода не бывает, это можно 
сделать всегда. При этом 31 % опрошенных считают, что разводу может поме-
шать невозможность «поделить» детей между родителями (32 % в 2015 г., 25 % 
в 1990 г.), 21 % полагают, что этому может помешать материальная зависимость 
супругов друг от друга (26 % в 2015 г., 7 % в 1990 г.), 16 % убеждены, что раз-
воду могут помешать сложности с разделом жилья и другого имущества (26 % 
в 2015 г., 10 % в 1990 г.), а 15 % сослались на этнические и религиозные обычаи 
(18 % в 2015 г., 8 % в 1990 г.). Более половины наших соотечественников (58 %) 
убеждены, что вопрос о том, кому лучше оставлять детей после развода, зависит 
от конкретных людей, 22 % считают, что матери воспитывают детей лучше, чем 
отцы, 14 % ответили, что ни мать, ни отец не могут хорошо воспитать ребенка 
в одиночку, только 2 % полагают, что отцы справляются с этой задачей лучше 
матерей. Тридцать лет назад мнение о том, что один родитель не может хорошо 
воспитать ребенка, разделяли треть опрошенных (33 % в 1990 г.).
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Рис. 1. Что, по Вашему мнению, чаще всего вынуждает людей к разводам? 
(открытый вопрос, до трех ответов, в % от всех опрошенных,  

представлены ответы, набравшие от 3 %)

Рис. 2. Как Вы считаете, кому лучше оставлять детей после развода: матери или отцу? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ЗАРПЛАТА В «КОНВЕРТЕ»: ИСЧЕЗАЮЩАЯ НАТУРА?
5 августа 2021 г.

С пониманием относятся к тому, что некоторые работодатели выплачивают сво-
им сотрудникам зарплату неофициально, «в конвертах», 45 % россиян (58 %—59 % 
среди молодежи, 53 % среди работающих граждан), и столько же наших соотече-
ственников — ​46 % — ​этого не приемлют (64 % среди граждан в возрасте 60 лет 
и старше). Подавляющее большинство респондентов (86 %) сообщили, что получа-
ют всю зарплату официально, 6 % ответили, что свою зарплату полностью получают 
«в конверте» (13 % среди сотрудников некоммерческих организаций, 12 % среди 
18—24‑летних, 8 % среди граждан в возрасте 60 лет и старше), а 5 % получают 
часть зарплаты официально, а часть — ​неофициально. Большинство наших со-
отечественников (65 %) утверждают, что не имеют опыта получения зарплаты «в 
конверте», однако с третью респондентов (34 %) такое случалось (43 %—49 % среди 
молодежи, 44 % среди жителей Москвы и Санкт-Петербурга). По мнению росси-
ян, чаще всего платят зарплату неофициально в сфере строительства и торговле 
(по 16 %), разнорабочим (14 %), работникам малого бизнеса (9 %) и трудящимся 
в сфере услуг (8 %). Респонденты полагают, что ответственность за то, что в нашей 
стране некоторые работники получают зарплату «в конвертах», в первую очередь 
лежит на государстве (32 %), работодателях (25 %) и налоговой системе (14 %).

Рис. 3. Некоторые работодатели выплачивают своим работникам зарплату неофициально, 
«в конвертах». Как Вы в целом относитесь к тому, что некоторые работодатели 

выплачивают своим работникам зарплату неофициально, «в конвертах»? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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Рис. 4. А Вы лично получаете всю зарплату по официальной ведомости, 
или же Вам приходится получать всю зарплату или ее часть неофициально, «в конверте»? 

(в % от работающих — ​56 %)

Рис. 5. На Ваш взгляд, людям каких профессий чаще всего платят зарплату неофициально, 
«в конвертах»? (в % от опрошенных, открытый вопрос, не более пяти ответов)
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ОДИНОЧЕСТВО И КАК С НИМ БОРОТЬСЯ
11 августа 2021 г.

За последние полгода 23 % россиян ощущали себя одинокими, при этом 19 % 
испытывают это чувство время от времени (37 % среди 18—24‑летних), а 4 % — ​
постоянно (7 % среди людей 60 лет и старше), 76 % не ощущали себя одинокими 
за последние полгода. По мнению наших соотечественников, чаще всего чув-
ство одиночества возникает из-за нехватки общения (13 %), из-за особенностей 
характера человека (11 %), отсутствия друзей / близких людей (10 %) или хобби 
(8 %), а также из-за экономических проблем (7 %). Те, кто за последние полгода 
испытывал чувство одиночества, считают основными причинами этого проблемы 
в семье и личной жизни, недостаток общения (по 11 %), одинокое проживание 
(9 %), отсутствие друзей и единомышленников, а также потерю близких (по 7 %). 
Чтобы не испытывать одиночества, респонденты обычно общаются с друзьями 
и родными (62 %), смотрят фильмы, читают книги и играют в компьютерные игры 
(35 %), занимаются хобби и увлечениями (30 %), погружаются с головой в работу 
(28 %), а также занимаются спортом (19 %). Две трети россиян (66 %) считают, что 
среди их близких, друзей и коллег скорее много людей, разделяющих их взгляды 
на события в нашем обществе и государстве, 23 % полагают, что таких скорее мало. 
За последние год-два 35 % наших соотечественников стали меньше общаться 
«вживую» с друзьями и близкими, 13 % стали общаться больше, а 52 % сохранили 
общение на том же уровне.

Рис. 6. В разный период жизни все так или иначе могут чувствовать себя одиноко. Скажите, 
за последние полгода-год у Вас возникало или не возникало чувство одиночества, ощущение, 
что нет никого, с кем можно было бы поговорить или провести время? Если да, то как часто 

Вы испытывали это чувство? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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Рис. 7. Как Вы думаете, из-за чего люди время от времени ощущают себя одиноко? 
Вы можете дать несколько ответов (открытый вопрос, до трех ответов, 

в % от всех опрошенных, представлены ответы, набравшие от 3 %)

Рис. 8. Скажите, в последние год-два Вы стали больше или меньше «вживую» 
общаться с друзьями, близкими? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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Рис. 9. Скажите, что Вы обычно делаете, чтобы не чувствовать себя одиноким? Вы можете 
выбрать несколько ответов (закрытый вопрос, любое число ответов, в % от всех опрошенных)
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БРАК, СОВМЕСТНАЯ ЖИЗНЬ, БРАЧНЫЙ ВОЗРАСТ: 
В ПОИСКАХ ОПТИМАЛЬНОЙ МОДЕЛИ

3 июля 2021 г.
Подавляющее большинство россиян (81 %) знают, что восьмого июля в России 

и некоторых других странах отмечается День семьи, любви и верности, приуро-
ченный к православному дню памяти князя Петра и его жены Февронии, не знает 
о празднике каждый пятый (19 %). Две трети наших соотечественников (65 %) 
считают важным, чтобы в нашей стране официально отмечался День семьи, 
любви и верности, треть россиян (32 %) не считают это важным. По мнению 
большинства респондентов (71 %), в наши дни предпочтительнее вступить в брак 
и жить в семье. Однако 10 % опрошенных полагают, что следует жить в семье, 
но не регистрировать брак официально (13—14 % среди молодежи), 11 % счита-
ют, что лучше жить одному и в брак не вступать, а 2 % ответили, что предпочти-
тельнее вступить в фиктивный брак, но жить одному. За четыре года несколько 
снизилась доля россиян, называющих предпочтительным вступление в брак 
и жизнь в семье (78 % в 2017 г. и 71 % в 2021 г.). В то же время выросла доля 
тех, кто предпочитает жить один, не вступая в брак (5 % в 2017 г. и 11 % в 2021 г.). 
Одиночество выбирает каждый пятый среди разведенных (20 %) и холостых рос-
сиян (19 %). В среднем наши соотечественники считают, что мужчине лучше всего 
жениться в 28 лет, а женщине выходить замуж — ​в 24 года. За последние четыре 
года среднее значение сдвинулось на год (в 2017 г. оно составляло 27 лет для 
мужчин и 23 года для женщин).
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Рис. 1. Для Вас лично важно или не важно, чтобы в нашей стране официально отмечался 
День семьи, любви и верности? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рис. 2. Как Вы считаете, что из перечисленного предпочтительнее в наши дни? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)



227Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены  № 4 (164)    июль — август 2021 
Monitoring of Public Opinion: Economic and Social Changes  No. 4    July — August 2021

ОБРАЗ ЖИЗНИ  МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

БОДИПОЗИТИВ: НОВЫЙ ВЗГЛЯД НА ВНЕШНОСТЬ
9 июля 2021 г.

Более половины россиян (59 %) никогда не слышали о таком явлении, как боди-
позитив. Среди тех, кто знает о нем, 12 % полагают, что оно выступает за принятие 
собственного тела со всеми его недостатками (23 %—29 % среди молодежи), 5 % 
считают, что бодипозитив выступает за здоровое тело и ЗОЖ, 3 % ответили, что 
оно против дискриминации по внешности, а 8 % сказали, что слово им знакомо, 
но не смогли уточнить его значение. Более половины наших сограждан (61 %, 
77 %—83 % среди молодежи и 67 % женщин) скорее согласны с тем, что бодипо-
зитив избавляет людей от комплексов, связанных с особенностями внешности, 
15 % полагают, что он такие комплексы формирует. Две трети опрошенных (69 %, 
75 %—79 % среди молодежи, 75 % женщин) считают, что бодипозитив воспиты-
вает терпимое отношение общества к физическим особенностям людей, 11 % 
убеждены, что он усиливает негативное отношение к людям с физическими осо-
бенностями (15 %—16 % среди молодежи). Почти половина россиян (49 %) считают, 
что бодипозитив способствует соблюдению здорового образа жизни. Четверть 
опрошенных (25 %) полагают, что он позволяет игнорировать здоровый образ жиз-
ни (47 % среди 18—24‑летних, по 35 % среди граждан 25—34 лет и 35—44 лет).

Рис. 3. В последнее время в СМИ, интернете, на обложках популярных журналов 
или в рекламе можно увидеть фотографии моделей с особенностями внешности или тела, 

отличающимися от общепринятых стандартов красоты, например, с сильной пигментацией 
кожи, с избыточным весом и тому подобное. Как Вы к этому относитесь? 

(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)
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Рис. 4. Вы знаете, слышали или сейчас впервые слышите о таком общественном движении, 
как бодипозитив? Если слышали, то, по Вашему мнению, за что оно выступает? (открытый 
вопрос, до трех ответов, в % от всех опрошенных, представлены ответы, набравшие от 1 %)
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ОХОТА К ПЕРЕМЕНЕ МЕСТ: ЗАЧЕМ И ПОЧЕМУ?
11 июля 2021 г.

Половина россиян (50 %) живут в месте своего проживания с самого рождения, 
а другая половина (49 %) переехали в него в какой-то момент своей жизни (59 % 
граждан в возрасте 60 лет и старше, 57 % жителей городов с населением 500—
950 тыс.). В качестве основных причин для переезда сменившие город прожива-
ния респонденты называли семейные обстоятельства (ближе к родным/детям или 
переезд семьи, 25 %), работу (трудовая мобильность,19 % vs 25 % в 2019 г.) и учебу 
(11 %). Большинство наших соотечественников (72 %) не хотели бы переезжать 
в другой населенный пункт страны на постоянное место жительства, тем не ме-
нее каждый четвертый (25 %) скорее хотел бы. Чаще других хотели бы переехать 
молодые люди (32 %—44 %) и жители городов с населением от 500 до 950 тыс. 
(36 %) и от 100 до 500 тыс. (33 %). Самые популярные российские города, куда хоте-
ли бы переехать респонденты, — ​это Москва (24 %), Санкт-Петербург и Краснодар 
(по 12 %). При этом в 2019 г. в Санкт-Петербург хотели переехать 15 % опрошенных, 
в Москву — ​8 %, а в Краснодар — ​6 %. Те, кто хотел бы переехать, в качестве причин 
указали более высокий уровень жизни (17 %, 15 % в 2019 г.), возможности найти 
работу (16 %, 18 % в 2019 г.), более хороший климат (15 %, 12 % в 2019 г.), а также 
возможность быть ближе к родственникам (9 %, 10 % в 2019 г.) и экологию (7 %, 
13 % в 2019 г.). В свою очередь те, кто не хотел бы переезжать в другой город или 
населенный пункт России, чаще всего объясняли это тем, что их все устраивает 
(35 %, 27 % в 2019 г.), здесь живут их родные и друзья (17 %, 18 % в 2019 г.), здесь 
родные места (11 %, 13 % в 2019 г.), не позволяет возраст (10 % в 2021 и 2019 гг.) 
и тем, что они привыкли к месту (по 8 % в 2021 и 2019 гг.).

Рис. 5. Скажите, пожалуйста, хотели бы Вы переехать в другой населенный пункт России 
на постоянное место жительства или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рис. 6. Скажите, пожалуйста, Вы хотели бы переехать в город или загородную местность? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто декларирует желание переехать)

Рис. 7. Уточните, пожалуйста, в какой город / населенный пункт за городом Вы хотели бы 
переехать на постоянное место жительства? (открытый вопрос, один ответ, в % от тех, кто 

декларирует желание переехать, представлены ответы, набравшие от 2 %)
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Рис. 8. По каким причинам Вы хотели бы переехать в другой город / населенный пункт 
России? (открытый вопрос, до пяти ответов, % тех, кто декларирует желание переехать, 

представлены ответы, названные не менее чем 4 % респондентов)


